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Prova de Conhecimentos Especificos

12 QUESTAO: (2,0 pontos)

Considere os pontos A(2,0), B(3,1) e C(0,2).

, . — —p
a) Determine o angulo formado pelos vetores AB e AC.

b) Seja ra ret_a»que_cgntém os pontos B e C . Considere M um ponto da reta r tal que
os vetores AM e BC sejam perpendiculares. Encontre as coordenadas do ponto M.

c) Considere o triangulo de vértices A, B e C e determine sua altura relativa ao lado
BC.

Calculos e respostas:

. > —»
a) Seja @ o angulo entre os vetores AB e AC. Temos,

oS0 AB.AC _(1.(22)_,
Agllac] 4

Logo, & = 90°.

b) A equacgao da reta r é dada por:

1 x
y-2=—@x-0)=y+z=2=3y+x=6

. —> —> .
Consideremos o ponto  M(x,v). Para que os vetores AM e BC sejam
perpendiculares, devemos ter

(x=2,¥).(-31)=0e -3x+yv+6=0=y—-3x=—6.
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Calculos e respostas:
i 3y+x=6
Portanto, temos que resolver o sistema Y —3x = —6"

Multiplicando a primeira equagado do sistema por 3 e somando a segunda

equacao, temos:

1ﬂ}'= lEé}r:?_E'}(: ﬁ—ﬁ:i_—:_
= = =
12 &
Logo, as coordenadas do ponto Msdo * = — e ¥ = _.

—>
c) A altura relativa ao lado BC é dada pelo médulo do vetor AM.

—> 26 N — |40 |a
Temos, AM= ( .-). Obtemos, entdo, | |AM||= |— = |=.
5 N5 N5

b
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22 QUESTAO: (2,0 pontos)

Considere a matriz A , 3 x 3, dada por

m -2 -1
A= 1 1 1
-5 1 -m

sendo 11 um numero real.

a)

b)

c)

Xy
Seja X a matriz-coluna 3 x 1 dada por X = (.1’1).

X3
0
Determine os valores de 11 de modo que o sistema AX=|0| tenha solugéo
0
diferente da solugéo trivial x, = x, = x; = 0.
0
Suponha que m = 1 € encontre uma solugéo para o sistema AX =| 0|, diferente
0

da solugéo trivial x; = x, = x; = 0.

Supondo que ;; =1, encontre uma base para o espago de solugdes do sistema

0
AX =| 0| e determine a dimensao desse espaco.
0

Calculos e respostas:

0

(a) Para que o sistema AX =| 0 |tenha solucdo diferente da trivial, a matriz A nao

0
pode admitir inversa; isto €, o determinante de A deve ser nulo.

Assim,

—m*=14+10-5-m-2m=0=m* +3m—4=0.

Logo,m =1 ou m= —4.
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Calculos e respostas:

(b) Supondo m = 1, temos o seguinte sistema

x—2x,—x3=0 (1)
X, tx,+x3=0 (2)
—5x;, +x,—x3=0 (3)

Fazendo (1)+(2), temos x, = 2x, e de (2)-(3), temos x5 = —3x,.
O sistema ¢é indeterminado, pois m = 1 foi um dos valores encontrados no item (a).
Uma solugdo para o sistema pode ser, por exemplo, x; = 1;x, =2 e x5 = —3.

(c) Supondo m = 1, temos o seguinte sistema

x;—2x;,—x3;=0 (1)
x,+x,+x3=0 (2)
—S5x, +x,—x3=0 (3)

Fazendo (1)+(2), temos x, = 2x, e de (2)-(3), temos x5 = —3x,.
Assim, as solugbdes do sistema s&o da forma (x,,2x, — 3x,)=x,(1,2,-3).
Portanto, uma base para o espago de solugdes é (1,2,-3) e sua dimensao é 1.
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32 QUESTAO: (2,0 pontos)

Considere as fungdes [ e g definidas por
f(x)=x*+6x e glx)=+x+9- 3.

a)  Determine o dominio da fungdo g.

b) Seja H(x)=(gof)(x). Determine a expressdo de H(x) e esboce o grafico da
funcao H.

c) Determine a equacéo da reta tangente ao grafico da fungéo @ que é paralela a reta
2y—x4+8=0.

Calculos e respostas:

(a) Dom(g) = {x € R|x = —9}.

(b) Temos,

H(x) = g(f(x)=vf(x)+9-3=y(x +3)* -3 =[x+ 3| -3.

O esboco do grafico da fungao H é dado na figura a seguir:
}!

L[ -3

(c) O coeficiente angular da reta 2y —x+8 =0 é 1/2. Portanto, precisamos
encontrar o ponto do grafico da fungdo g cuja reta tangente possui coeficiente

angular 1/2.

Logo, queremos encontrar x, tal que g'(x,) = 1/2.
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Calculos e respostas:

' 1 '
Mas, g'(x) = == =g'(xo) =

2yx+9

1

2 x 45

1
=l x,=-8.

Assim, o ponto do grafico de g procurado é (—8,—2).
A equacao da reta tangente €, entdo, dada por:
y+2=;(x+8)ey=2+2

10
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42 QUESTAO: (2,0 pontos)

a)

b)

Seja f uma fungao cuja derivada satisfaz a equacgao f'{x) = Xe

Determine a expresséo de f (x) sabendo que f(1) = e.

Escreva a expressdo de f ' (x).

—x2 42

Calculos e respostas:

(a) Devemos calcular

——— g
fxe A2y = — +C.

Porém, f(1) =—2+C=ee=C=

g™¥ 2 34

Logo, f(x) = ———+ —.

(b) A expressao de f"'(x) é dada por

f(x)= R e

va | B

11
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52 QUESTAO: (2,0 pontos)

Considere as seguintes curvas
Coox?+2x+vyi=0 e Co:x*+y*=2y=0

a) Faca um esbog¢o das curvas C1 e C2 em um mesmo sistema de eixos coordenados

Xy.

b) Determine as coordenadas dos pontos de interse¢ao das duas curvas.

Calculos e respostas:

(a) Temos Cox?42x+yi=0e(x+1) +y2 =
e
Cpaox?+y?—2y=0exi+(y-1)% =1
Logo, as curvas Cy & C; sdo circunferéncias.

A curva C; é uma circunferéncia de centro em (—1,0) e raio 1 e a curva C; é uma

circunferéncia de centro em (0,1) e raio 1.

O esbocgo das curvas esta na figura a seguir.

\y

L
Y
-

12
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Calculos e respostas:

(b) Os pontos de intersegéo das curvas sao obtidos resolvendo-se o sistema

{r: +2x4+y*=0 (1)
xP+y?—2y=0 (2

Substituindo a eq. (2) em (1) temos,

2Zv+2x=0=y =—x.

Substituindo a igualdade acima na eq. (1), temos

-

2y +2x=0=x=00ux=—1.

Portanto, os pontos de intersecéo sdo (0,0) e (—1,1).

13
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